

Еврейская этика



Еврейская медицинская этика I

Еврейская этика: любовь к ближнему и забота о слабых

С самых древних времен во всех обществах были люди, не способные на равных конкурировать с другими и проигрывающие в борьбе за существование: слабые, больные, увечные. Все помнят о младенцах с пороками развития, которых сбрасывали со скалы в Спарте, о стариках в племени, которых оставляли на произвол судьбы, чтобы не тратить на них общие запасы еды. Но и в более «цивилизованных», по общепринятым понятиям, обществах слабые были одиноки и беззащитны.

Евреи, основываясь на законах Торы, ввели в повседневную практику заботу о тех, кто не мог защитить себя сам: о бедняках, сиротах и вдовах, больных и инвалидах.

Даже враги называли евреев создателями морали, этики. Гитлер заявлял, что «евреи изобрели совесть».



Евгеника (от греческого – «хорошего рода», «породистый») – учение о селекции применительно к человеку, а также о путях улучшения его наследственных свойств. Учение призвано бороться с явлениями вырождения в человеческом генофонде.

Нацисты с огромной энергией использовали принципы евгеники в своих целях. За время существования Третьего рейха были уничтожены от 250 до 300 тысяч хронически больных людей, включая 10 тысяч детей с врожденными и приобретенными отклонениями в развитии, такими, как порок сердца и эпилепсия. 460 тысяч были подвергнуты насильственной стерилизации. Сотни и тысячи людей, которые, в соответствии с идеями евгеники, считались неполноценными, подверглись такой стерилизации не только в Германии, но и в США, в скандинавских и других европейских странах.

В противоположность этому подходу, еврейская традиция в принципе отвергает какую бы то ни было «отбраковку» людей. Каждый человек, каким бы он ни был – слепым, безногим, умственно отсталым, тяжело больным, обреченным на смерть, – создан по Образу Всевышнего, и ценность его жизни не может определяться рациональными соображениями человеческого разума! Никто не может быть принесен в жертву даже ради спасения других людей. Не только сама жизнь, но и воспроизведение потомства является неотъемлемым правом живущих. «Плодитесь и размножайтесь» – самое первое благословение, которое Творец дал и животным, и человеку. А для еврея рождение детей – не только право, но и обязанность.

Согласно еврейской этике, тот, кто страдает, имеет право на помощь со стороны окружающих, в том числе, и на профессиональную врачебную помощь. На протяжении столетий при еврейских общинах существовали организации, в обязанности которых входила забота о больных и обездоленных.



Медицина как «еврейская профессия»

Профессия врача была распространена среди евреев еще в древности. Об этом свидетельствуют, в частности, упоминаемые в Талмуде обсуждения гонораров, выплачиваемых врачам («врач, [который лечит] даром, столько и стоит», или, в краткой перефразировке: «врач даром – даром врач»). В давние эпохи, как правило, не было институтов для изучения медицины и, само собой разумеется, не существовало никаких медицинских лицензий: врачом считался не тот, кто мог предъявить диплом, а тот, кто как-либо доказал свое умение лечить и, главное, утвердил свою репутацию в этом качестве. Ремесло целителя, как и другие профессии, передавалось от учителя к ученику, чаще всего, по семейной линии – от отца к сыну.

Древнейший медицинский трактат на иврите принадлежит Асафу а-Рофе (т. е. врачу Асафу). Об авторе этого трактата, Асафе бен Берахья, жившем в VI или VII в. н. э., известно очень немного. Трактат, по-видимому, был написан не им самим, а его учениками, и включает в себя клятву врача в форме наставления ученикам, по содержанию напоминающую знаменитую клятву Гиппократу. Согласно ее тексту, врач обязан соблюдать моральные законы: хранить тайну доверившегося ему больного, придерживаться правды («не называть добро злом, а зло добром»), не умерщвлять никого ядовитым зельем, не брать денег за то, чтобы нанести кому-то ущерб, изувечить и т. п. Кроме того, врачу запрещается прибегать к идолопоклонству в целях излечения больных.

В Средние века медицина стала «еврейской профессией» как на Западе, так и на Востоке. Это произошло самым естественным путем. Власти, как могли, ограничивали круг доступных и разрешенных евреям профессий. Им нельзя было заниматься сельским хозяйством, их не принимали в ремесленные гильдии. Однако у евреев были свои преимущества: они обладали развитой традицией грамотности и учености и могли использовать знания по анатомии и физиологии, содержащиеся в Талмуде. Большую роль в распространении медицинской профессии среди евреев играло также владение иностранными языками: евреи выступали в качестве переводчиков текстов с разных языков: арамейского, сирийского, греческого, а в Европе – с арабского. Все это приводило к тому, что евреи достигали больших успехов в искусстве врачевания. Власти старались положить конец влиянию еврейских врачей. Считалось, что тот, кто способен воздействовать на тело человека и знаком с его интимными секретами, может повлиять и на его душу. По законам ислама верующим мусульманам не следовало лечиться у врачей – димми (евреев и христиан); католическая церковь наложила запрет на обращение к врачам-евреям. Как отмечают исследователи, ни один запрет не нарушался чаще, чем запрет лечиться у еврейских врачей. Почти у каждого мусульманского или христианского правителя имелся свой придворный врач-еврей. Вклад евреев в медицину средневековья признавался известным философом Роджером Беконем и другими, утверждавшими, что знание иврита необходимо для овладения профессией врача.



Самым знаменитым из средневековых врачей-евреев можно назвать Рамбам, служившего врачом при дворе египетского султана (и одновременно занимавшего пост главы еврейской общины Египта). Рамбам написал ряд медицинских трудов, включая сборник медицинских афоризмов «Пиркей Моше» и «Книгу об астме». Врачами были также Йеуда а-Леви, Авраам ибн Эзра, Авраам ибн Дауд и другие знаменитые еврейские мудрецы. Огромную известность получил еврейский врач Ицхак бен Шломо Исраэли из Кайруана – глава целой медицинской школы, автор трактатов о лихорадках, глазных болезнях и лечебном питании. Другой прославленный доктор, Шабтай Донноло из Византии, живший на юге Италии, составил труд «Книга снадобий». По некоторым сведениям, он, в числе других, стоял у истоков знаменитой школы в Салерно – первой в ряду университетских центров Европы.

Ежедневная молитва врача перед началом работы



Приведенный в хрестоматии (источник 16, стр. 126) текст долгие годы приписывали Рамбаму, однако ряд исследователей пришли к выводу, что «Молитва врача» не имеет никакого отношения к прославленному средневековому мудрецу – она составлена в гораздо более позднюю эпоху. «Молитва врача» содержит важные принципы, которыми должен руководствоваться еврейский врач. Она встречается во многих сборниках по еврейской медицинской этике, и ее можно увидеть на стенах врачебных кабинетов или в вестибюлях больниц в Израиле.



Прочти тексты «Ежедневная молитва врача перед началом работы», клятвы Асафа-врача (хрестоматия, источник 15, стр. 125) и Гиппократата. Что в них общего (в целом и в деталях)?



Молитва врача תְּפִלַּת הַרֹפֵא

Особенности медицинской профессии

Медицина по праву считается одной из самых гуманных профессий. В нее идут люди, которых не оставляют равнодушными чужие страдания, и они стремятся найти наилучший способ облегчить участь несчастных. Однако по долгу своей работы врач и другой медперсонал – медсестры, фельдшеры, санитары – каждый день видят больных и умирающих людей, детей и взрослых, слышат стоны и крики, вопли о помощи и горестные излияния. Но ведь постоянное созерцание страданий и смерти может привести к очерствлению даже самых отзывчивых сердец! Еврейский закон предписывает врачам, медсестрам и другим людям, постоянно находящимся в контакте с больными, обращать особое внимание на заповеди «бейн адам ле-хаверо». Согласно еврейской традиции, лекарь должен непрерывно работать над собой, дабы избежать привыкания к страданиям ближних.